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M01:TO: 
"Medicul nu consultă numai pentru bani, el trăeşte 
~i pentru ştiiută, pentru patrie, pentru umanitate". 

-
Introducere 

Intre profesiunile libere există veşnice inegalităţi, determinate 
de faptul că unele speculează asupra trebuinţelor fizice ale omului; 
şi că ele au drept scop câştigul plătit în bani. Altele, mai înalte, 
se adresează trebuinţelor ·morale ale omului şi aspiră a-1 perfec
ţiona şi a-1 civiliza. 

Prin urmare, în fiecare profesiune, deci şi în aceea de medic, 
există un spirit dominant, care trebuie luat în considerare. Acest 
spirit al profesiunei de medic, este viaţa, regula rangului său şi 
influenţei lui, prin care trebuie să se judece ştiinţa şi considerarea 
de care este demn medicul Sub influenţa crizei financiare, care 
băntuie lumea de azi, există câte odată medici cari se îndepăr
tează de spiritul profesional prin concurenţă neloială prin comer
cializarea ştiinţei medicale, prin câştiguri imorale, realizate în com
plicitate cu farmacişti şi fabricanţi de produse farmaceutice, ale 
căror medicamente le prescriu bolnavilor, sub beneficiul unui pro
centaj. Dar aceste fapte nu importă căci spiritul profesiunei de 
medic prin generalitatea sa este prea puternic, . pentru a fi afectat 
de oarecari excepţiuni, atunci când menirea lui înaltă este de a 
restabili sănătatea indivizilor. 

Dar în afară de motivele de ordin subiectiv, cari fac pe 
medic să devieze dela adevăratul spirit al exerciţiului profesiunei 
sale, mai sunt şi motive de ordin general, obiectiv, cari~ influen
ţează spiritul profesional. 

Domnul Prof. Dr. N. 'Kernbach, în tratatul O-sale de medi
cină legală, enumără două cauze importante, cari prejudiciază prac
tica medicală şi anume: etatizarea şi gratuitatea. In adevăr, o mare 
parte din locuitorii ţării, funcţionarii publici şi particulari, organi
zaţi în asociaţiuni, muncitori de fabrici şi alte categorii organizaţi 
bresle, au asigurată asistenta medicală pe baza cousultaţiilor gra
tuite, făcute de către medici funcţionari, angajaţi în acest scop. 
Apoi în cele mai multe instituţiuni de sănătate publică, bolnavilor 
le este asigurată o asistenţă gratuită. 
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Toate aceste Împrejurări subiective şi obiective, au adus îr.
răutăţirea situaţiunei materiale a medicilor liberi profesionişti. 

In această ordine de idei, o chestiune foarte mult discutată, 
dar care până în prezen.t n'a fost soluţionată pe baze legale, este 
aceea a dreptului de onorariu medical, problemă pe care ne pro
punem să o cercelăm în cadrul modest al acestei teze de doctorat. 

Asupra acestei chestiuni, s'au încis controverse celebre, cari 
se găsesc eKpuse cu mult talent şi cu multe pricepere, în tratatele 
diferiţilor autori. 

Noi vom examina problema dreptului de onorariu medical, 
conform dispoziţiunilor "Codului Civ. Carol al II-lea", care repre
zintă înfăp.uirea cea mai de seamă de unificare legislativă a ţării, 
făcând să dispară urmele vicisitudinilor istorice, prin care a trecut 
poporul ro;nân, prin aplicarea în interiorul ţării a diferitelor drepturi. 

* * * 
In aleger~a subier:tului şi în întocmirea planului de tratare a 

acestei probleme m'am condus după îndemnul şi sfaturile preţioase 
ale domnului Prof. N. Kernbach, căruia îi exprim şi cu această 
ocazie mulţumirile mele profunde, asigurându-1 că în exerciţiul pro
fesiunii •mele de medic mă voi conduce de ideile nobile profesate 
de Domnia Sa la catedră, prin monografii şi conferinţe, îndep
linind cu onestitate misiunea socială şi umanitară de alinătoare de 
suf_erinţe trupeşti şi sufleteşti. 



1 
1 

C a p i t o 1 u 1 1. 

Consideraţiuni generale asupra naturei dreptului 
de onorariu medical. 

Printre numeroasele categorii de contracte sprciale, cari sunt 
de o folosinţă atât de frecventă şi cunoscute peste tot, ,contractul 
de onorar medical, deşi nereglementat de legiuitor, ocupă primul 
loc, prin importanţa pe care o prezintă pentru interesul individual 
al bolnavului şi al societăţii. 

Cu toate că reglementarea contractului de onorariu medical 
prezintă un in 1eres de actualitate, fiind unul din cele mai impor
tante contracte ale vieţii, interesând mii de oameni cari îi dato
rează preţul existenţ~i sănătăţii lor, totuşi legiuitorul "Cod. Civ. 
Carol al II-lea" nu l'a reglementat, pentru motivul că, tendinţa în 
drrptul modern este de a reduce toale contradele speciale la 
un tip unic, tip care să aibă asemănarea cu tipul de convenţiune 
generală, recunoscând astfel autonomia voinţei părţilor. Textele 
"Cod Civ. Carol al Il· lea" nu conţin aproape de loc dispoziţiuni 
relativ la reglementarea contractelor speciale, şi acestea numai în 
mod cu totul excepţional, putându-se afirma că ele nu sunt în reali
tate decât o aplicare a dreptului comun. Pentru aceste motive ex
presiunea chiar de contract de onorariu al medicului nu se găseşte 
în "Cod. Civ. Carol al Il-lea", legiuitorul manifestând indiferenţă 
faţă de acest contract. Vom căuta totuşi să vedem care este fun
damentul acestui contract, rezultat din interpretarea şi înţelegerea 
diferitelor texte ale "Codului Civ. Carol al Il-lea". De altfel, "Cod. 
Civ. Carol al Il-lea" ·în art. 1008 prevede că contractele fie că au, 
fie că nu au o denumire proprie, sunt supuse regulelor generale, 
care alcătuesc obiectul titlului de dispoziţiuni generale în materia 
obligaţiunilor. Prin urmare, contractele nenumite sunt guvernate de 
regulele prevăzute în titlurile cari le sunt consacrate, apoi de prin
cipiile generale cari sunt aplicabile la toate obligaţiunile conven
ţionale. Când însă contractul este nenumit, şi codul nu cuprinde 
dispoziţiuni speciale pentru reglementarea lui, în tăcerea legii, vom. 
urma regulele generale şi prin analogie regulele contractelor ne
numite cu cari contractul nenumit are mai multe raporturi. Con
tractele nenumite sunt foarte numeroase şi frecvente din cauza va
rietăţii indivizilor din societate. Deobiceiu ele nu sunt decât o mo
dificaţiune a unui contract numit. In tot cazul legiutorul "Cod. Civ. 
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Carol al Il-lea" trebuia să reglementeze şi contractul de onorariu 
pentru pentru a asigura pe baze juridice, respectul individului lipsit 
de sănătate. Redactorii "Cod. Civ. Carol al II lea" nu 5'au gândit 
Ia contractul de onorar, fiindcă erau de părere că contractele de 
servicii să fie reglementate de legislaţia muncii, considerându-se că 
dreptul comun era sufh ient pentru a det~rmina condiţiunile aces
tuia, Credem însă că greşit legiuitorul "Cod. civ. Carol al Il-lea'· 
n'a reglementat co11tractele de servicii din categoria cărora fcce 
parte şi contractul de onorariu, şi aceasta pentru un îndoit punct 
de vedere. In primul rând legislaţiile muncitoreşti, precum şi legile 
sanitare, nu cuprind nici o dispoziţiune In materia contractelor de 
servicii în general, sau în materia contractului de onorariu medical 
în special. In al doilea rând trebuie să ne dăm seamă că, alături 
de· voinţa omului reglementată prin teoria generală a obligaţiunilor 
se găseşte în organizarea oricărui drept sau prerogativă necunos
cută de lege un alt element, şi anume intereşuJ particular şi social, 
şi că pentru exerciţiul fiecărui drept, există un usagiu normal, o 
măsură dreaptă, o limită. care nu trebuie depăşită şi aceste norme 
trebuesc observate mai ales în materia dreptului de onorariu al 
medicului. Iată de ce teorie generală a obligaţiunilor m! poate so
luţiona toate chestiunile Ia care poate da loc contractul de onorariu 
medical, un contract care, după cum am spus, prin însăşi natura 
lui, interesează mii de oameni. Referitor Ia contractul de onorariu 
medical, "Cod. civ. Carol al II-lea" nu conţine nici un fel de dis
poziţiuni speciale. In lipsă de prevederi speciale, ne propunem 
acum ca să aruncăm încă o privire generală asupra acelor texte 
generale, care se pot aplica pe cale de analogie, in materia noastră, 
pentru ca pe baza lor să prezentăm întreagă construcţie judiciară 
a contractului de onorariu medical. 

Prin contractul d~ onorariu medical se înţelege orice convenţi
une făcută între unul sau mai mulţi medici şi un bolnav în virtutea 
căruia medicul se obligă a îngriji sănătatea bolnavului în schimbul 
unei renumeraţiuni, a cărei valoare variază după caz. "Codul civ. 
Carol al Il-lea" s'a inspirat în această materie din teoria romană. 
După jurisconsulţii romani munca omenească putea face obiectul 
a două feluri de contracte numite: locatia operarum şi locatia ape
ris jaciendi. In ceea ce priveşte obiectul contractului de muncă, 
dreptul roman cerea să fie vorba de servicii cari se pot închiria 
operae locari solitae, sau de un drept care să fie susceptibil de 
locaţiune, factum quod locari solet, ceeace excludea funcţiunile cari 
nu consistă intr'o idee unică, ca acelea ale medicilor şi doicelor, 
ipoteze în cari era vorba numai de o acţiune pretoriană in facturn 
în care nu trebuia să se răspundă de doi sau de culpa grea. "Cod. 
Civ. Carol al Il-lea", nu reglementează decât locaţia lucrărilor, aceea 
a contractului de servicii a lăsat-o pe seama legilor. 

O chestiune foarte mult discutată este aceea de a se şti dacă 
trebuesc considerate ca contracte de muncă sau Jocaţiuni de lucrări 
angajamentele de a săvârşi acte relativ Ia profesia lor, pe care le 

6 



au medicii şi în general toti cei ce exercită vre-o profesiune liberă. 
Asupr .l acestei chestiuni s'a incins o controversă celebră care este 
expusă cu mult talent de autorii francezi. Părerea neg~tivă, care 
îşi găseşte rădăcina în dreptul roman, a fost susţinută în vechiul 
drept francez de Pothier şi sub imperiul "Codului Napoleon" de 
Troplong. Din dreptul roman se invocă un text al jurisconsulului 
Ulpian*: "Si remurnerandi grutia honor intervenit eri/ mandati ac
tio", ceea ce înseamnă că este vorba nu de o locaţiune de serviciu 
ci de un contract de mandat în care suma de bani dată 
L1 schimbul serviciului adus, se chiamă onorariu nu preţ Şi ceva 
mai mult, mandatul era prin esenţi!! lui un contract gratuit, nu se 
putea inte· ta acţiunea reocupa mandati pentru recuperraea onorariu
lui promis, ci ;o prescuţio extraordir.aria. Pothier expune aceeaş 
teorie în tratatul său. "Du mandat" la No. 23 susţinând 
că serviciile aduse nu sunt apreciabile în bani, fiind făcute pe baza 
de mandat, iar promisiunea ce se face de a i se da onorariu şi 
care este acceptată, constitue o convenţie, care deşi intervine în 
ace!aş timp cu miindatul, Iiu face parte din acest contract şi este 
independentă de el. 

Trebue să recunoaştem că teoria care care vede un mandat 
în angajamen;ul luat de un medic de a consulta un bolnav este 
cu to ul excesivă. Astăzi medicul care exercită profesiunea ltberă, 
nu este destul de bogat, ca să poate face aceasta pentru iubirea 
artei şi în mod gratuit. Este şi inexactă juridiceşte pentru ca cine 
zice mandat, presupune ideea reprezentării mandantului prin man
datar, ceeace ar da mandatarului facultatea de a obliga pe terţe 
persoane faţă de rhandant sau invers. Ori aceasta nu poate exista 
în cazul exerciţiului profesiunei de medic, căci medicul lucrează 
în numele său propriu, iar nici decum în numele persoanelor cari 
beneficează de aceste acte. Păre ·ea după care serviciile aduse de 
medic bolnavului pot face obiectul unui contract de muncă 
sauloc2ţie de servicii tocmai ca munca manuală, a fost sus
ţinută de multă vehemenţă în vechiul drept francez de Cujas 
şi sub regimul Cod. civ. de Duvergier şi Laurent. Se spune că 
toate elementele locaţiunei de serviciu se găsesc reunile în această 
ipoteză, că este vorba de a pune activitatea sa în serviciul unei 
unei persoane, în schimbul unui pret ce trebuie plătit. Marele i.u
rist Laurent susţine că nu este nici o deosebire între munca ma
nuală şi munca intelectuală: "nu există muncă pur mecanică afară 
de aceea a maşihelor şi omul nu este o maşină, el este o fiinţă 
cugetătoare, şi îşi pune inteligenţa sa în tot ce face". Să ne ferim de 
a spune sau de a face să se creadă că imensa majoritate a oame
nilor cari se dedau unei munci corporale este la nivelul celor, cari 
trăiesc din inteligenţa lor. A spune că a asimila munca intelectu- · 
ală muncei materiale este a materializa profesiunile libere, este 

*) vezi Legea 6. Pr. Dig. Mandati ve! cautio. 

. 7 



aproape a spune că profesiunile mecanice sunt condamnate mate-
rialismului"*). . 

Concluzia lui Laurent este că nu există nici o deosebire între 
angaiamentul luqt de medic de a trata bolnavul ~ău şi de acel 
făcut de un lucrător. Contractul este de aceeaş natură juridică, 
este un contract de Iocaţiune. 

O doctrină mai nouă reprezentată prin Guillonard'"*) caută 
să reinvie o ideie, care se găseşte în Aubry şi Rau***) şi după 
care exerciţiul profesiunei de medic nu poate să dea loc unui 
contract cu sancţiune civilă obligatorie. 

Mandat nu poate fi, căci prin însăşi esenţa sa mandatul pre
supune reprezentarea mandantului prin mandatar şi puterea pentru 
acesta de a contracta cu terţele persoane, ceeace nu este posibil 
în cazul nostru. Locaţiunea de servicii iarăşi nu poate fi, căci in
teligenţa medicului nu este comerţ, aaică apreciabilă în bani, şi 
prin urmare nu poate face obiectul unui contract pecuniar. 

Ultimul sistem amintit a dat în jurisprudenta franceză rezul
tate practice. Pentru medici stipulaţiunea de remunerare pentru 
consultaţii!e aduse este considerată de jurisprudenta franceză ca 
valabilă şi executarea ei poate fi cerută în Justiţie, potrivit art. 969 
970 Cod. civ. 

După ce am expus pe scurt istoricul dreptului de onorariu 
al medicului să vedem care este siiuaţiunee lui sub imperiul "Cod. 
civ. Carol al II-lea". "Codul civil Carol al Il-ea" nu cuprinde 
dispoziţii în aceaste materie şi nu reglementează nici Iocaţiunea de 
servicii, cu care ar putea fi comparat prin analogie contractul de 
onorariul medical, încât urmează să aplicăm principiile dreptului 
comun. 

Contractul de onorariu medic3l nefiind prevăzut de lege, face 
parte din contractele nenumite. EI este valabil în baza principiului 
libertăţii, convenţiunilor, dacă nu aduce o atingere dispoziţiunilor 
legislative, cari interesează ordinea publică. In adevăr conform 
art. 3. din "Codul Civ. Carol al Il-lea" în cazuri neprevăzute de 
lege, se vor avea în vedere acele dispoziţiuni cari prevăd cazuri 
similare sau materii analoage, iar în lipsă se va decide potrivit 
principiilor generale ale dreptului. Convenţiunile fie numite, fie 
nenumite, conform art. 8. "Cod. civ. Carol al Il-lea" sunt vala
bilă cu condiţia ca să nu deroge dela legile cari interesează ordi
nea publică şi bunurile moravuri. 

Contractul nenumit de onorariu medical este valabil prin 
simplul fapt al consimţământului tacit rezultat din imprejurarea 
că bolnavul a chemat medicul, iar medicul a acceptat ŞI în lipsă 
de dispoziţiui_"n legislative speciale i se vor aplica regulele cont
ractului de locaţiune de serviciu, a cărui reglementare fiind însă 
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suprimată în noul cod civil, prin trimitere Ia codul muncii şi cum 
acest coei deasemenea nu conţine nici o dispoziţiune în materia 
contractului de onorariu al medicului, vom aplica în reglementarea 
lui, rcgulele generale ale obligaţiunilor. Contractul de onorariu me
dical e contractul prin care medicul se obligă a presta bolnavului 
serviciile sale în schimbul unui onorariu. Problema pe care o ridi
că între altele raportul de contract de onorariu medical, se rezumă 
pe de o parte în inegalitatea economică ce există între părţile 
contractante, una fiind condusă în vremurile de crize de azi de 
spiritul ele câştig sau cel puţin de a-şi procura un folos, cealaltă 
ele nevoia ele a trăi. · 

Deşi contractul ele onorariu medical are azi o importanţă 
covârşitoare, marea majoritate a omenirii civilizate trăeşte din el, 

· şi deşi face parte din actele supuse regulelor dreptului comun, 
punerea lui în aplicaţiune şi consecinţele ce decurg din el vor 
intra din ce în ce mai mult în domeniul legislaţiei muncitoreşti. 

Este necesar să expunem pe larg modul legal de regfementare 
a acestui contract, pentru motivul că nu este deajuns ca medicul 
să aibă de parlea lui dreptul legal şi netăgăduit, trebuie să ştie 
să-I valorifice, ori aceasta nu se poote realiza decât cunoscând re-
gulele de drept aplicabile în aceasta materie. · 

Ca orişice contract, contractul ele onorar medical presupune 
trei condiţi de validitate: consirnţământul părţilor, un obiect care 
să poată fi materia de contract şi o cauză licită (art. 1009. Cod. 
Civ. Carol al Il-lea". Din materia teoriei generale a obligaţiuni
lor îşi vor avea aplicaţiune art. 1000, 1006, 1008, 1009, 1011, 
1013, 1014,1015, 1016, 1017, 1021, 1022, 1026, 1037, 1038 şi 
103!:-J, Cod. civ. Carol al Il-lea. Leguitorul Cod. civ. Carol al II-lea 
a avut de scop în materia obligaţiunilor, să facă câteva retuşări 
în regule, modernizarea şi reîntinerirea cătorva părţi cu simţul cel 
mai profund al necesităţilor sociale şi reglementarea cât mai comp
lectă a instituţiunilor pe cari codurile vechi le-au lăsat în umbră, 
în felul ca să poate oferi un model de legislaţiune conform 
cu nevoile societăţii actuale. 

In secţiunea rezervată contractelor îşi găsesc reglementarea, 
formarea încheierea lor, capacitatea de a contracta, viciile de con
simţământ, obiectul şi cauza contractului, efectele şi interpretara lor. 

Leguitorul se fereşte de a face vre-o clasificare a contracte
lor. El se ocupă cu diferite isvoare ale obligaţiunilor proprii materiei 
lâsând doctorinei ca pe deasupra textelor să găsească o clasificare 
în stare să pună capăt controverselor de până acum. 

Să vedem în rezumat cum sunt aplicabile acestei dispoziţiuni 
generale în meteria dreptului de onororiu al medicului. Prima con
diţiune. cerută pentru existenţa contractului de onorariu medical, 
este consimţământul părţilor, adică al medicului şi al bolnavului. 
Consimţământul trebuie să fie neviciat, cel care şi-a dat consim
ţământul în urma unei erori scuzabile a1 cărui consimţă1~ânt a fost 
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smuls prin violenţă sau surprins prin doi, poate cere anularea 
ţontractului, când poarte asupra unei impreju_rări, pe care_ părţile 
le-a socotit esenţiale, sau care trebuesc socohte astfel, daca se ţ1ne 
seama de buna credinţă şi de condiţiunile în care contractul a fost 
În:>heiat. Anularea poate fi cerută şi atunci, când eroarea poartă 
asupra identităţiii sau asupra calităţii persoanei cu care s'a cont
ractat când această identitate sau aceste calităţi sunt singura sau 
princlpala cauză a contractului. Aşa de ex. se poate cere anularea 
contractului de onorariu medical, când bolnavul a fost de bună cre
dinţă în aceea că îl examinează un profesor specialist, aşa precum 
a cerut, şi ulterior descopere că a fost tratat din eroare de un 
nespecialist. Cazuri aproape imposibile când o consultaţie sau ope
raţie a fost săvărşită prin violenta înpotriva bolnavului Conform· 
art. 1016 "cod civ Carol Il-lea" contractul de onorariu medical 
este anulabil, chiar şi când violenta a fost săvărşită de altă per
soană decât medicul. Violenta trebuie să fie de aşa fel, încât 
să poată însufla chiar unei persoane cu judecată temerea că per
soana sa este ameninţată de un rău nedrept şi considerabil. In 
toate ipotezele se va ţinea seamă de vârsta bolnavu:ui de sex şi 
de starea lui socială. Bolnavul în cazul unei pretenţiuni de onora
riu medical exagerat de mar~. în faţa justiţiei cere reducerea lui, 
dală va putea dovedi din împrejurări că consimţământul său nu 
a fost liber şi sub starea lui bolnăvicioasă a fost presionat la un 
onorariu disproporţionat, faţă de folosul pe care îl trage din 
contract. 

Obiectul contractului de onorariu medical trebue să fie posi
bil, licit, determinat sau determinabil. Prin urmare când un medic 
se obligă la o imposibilitate sau la un tratament nepermis de regu
lelele sanitare, contractul de onorariu medical este anulabil. O 
ultimă condiţiune de ordin general al contractului de onorariu me
dical este cauza, care atrage nulita 1ea contractului de onorariu 
me iical când este falsă sau ilicită. 

In ce priveste efectele contractului de onorariu medical în 
cazul când a fost legal făcut conf art. 1307 "Cod. civ. CaroÎ al 
II-lea" are putere de le lege între medic şi pacient şi trebue să fie 
executat cu bună credinţă de ambele părţi. Iar conform art. 1039 
Cod. civ. Carol II. în cazul când s'a redactat contract scris va 
obliga pe medic şi pacient la tot ce este arătat în el. In tot c~zul 
in~i!e.rent dacă. este scr~s, .verbal, sau oral, ya obliga la toate ur~ 
mannle ce eclutatea, ob1cetul, sau uzul med1cal sau legile civile sau 
sanitare, dau obligaţiuni după natura lui. 

. In co~cluzie, du~ă dr~ptul comun nici o formă specială nu 
este Impusa pentru a 1nche1a un contract de onorariu medical. 

După ce am expus teoria generală a contractului de onorariu 
medical, să ved~m a~um care .~ste sistemu~ după care se socoteşte 
quantumul. "Demdata ce un C11ent apeleaza Ia serviciile unui me
dic, un contract tacit va rezulta intre cele 2 părţi : medicul va da 
ingrijirea, clientul: va răsplăti serviciul în onorar. · Acest drept ·nu 
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priveşte însă mărimea onorarului". Principiile după care se regle
mentează onorariile medicale sunf create prin uzul zilnic, acolo 
unde sunt instanţe disciplinare". Azi fie asociaţi unile, sindicatele 
sau instituţiunne disciplinare, au creiat norme. fixe, stabilind tarife 
minim ale de onorar. "In clientelă particulară aceste tarife nu mo
difică intru nimic doctorina însăşi a contractului tacit, care lasă 
toată libertatea medicului şi clientului său de a cădea de acord 
asupra quantumului de onorar. Sub nivelul fixat de tarif medicul 
este obligat a nu se coborâ. Este interzisă concurenţa ilicită în 
practica onorariilor subm'nimale". (Domnul profes·r M. Kernbach, 
Medicina Legală Pag. 609.) In ce priveşte principiile călăuzătore 
fixării onorariilor medicului tot Domnul Prof. M. Kernbach întra
tatul O-sale la pag. 61 O observă că onorariile medicilor nu pot fi 
aceleaşi pentru toţi medicii, pentru toţi clienţii sau pentru orice in
tervenţie medicale. In regulă generală, zice O-sa, onorariile treb1:1esc 
proporţionale după: averea bolnavului, notorietatea medicului, im
portanţa actelor medicală, eftinirea sau scumpirea obiectelor nece
sare vieţii. Apoi alt factor care face să influenţeze câtimea onora
riului medical este specialitatea şi reputaţia ştiinţifică. In medicina 
curentă, onorariului la cabinetul medicului sau la domiciliul bol
navului se fixează după uzul locului, sau ţinând seama de tarifele 
minimale, acolo unde ele s'au publicat. Se mai poate avea în 
vedere gravitatea boalei, numărul vizitelor sau a (Onsultaţiunilor. 
Azi există tendinţa de a se codifica tariful, prin colegiile medicale. 
In practica curentă întâlnim două feluri de onorarii: abonamentul 
şi tariful cu vizita. 

Abonamentul se utilizează pe o scara intinsă în mutualităţi. 
Sunt şi familii, care fixează o sumă anuală pentru care medicul 
este obligat a da consultaţii oridecâte ori este chemat. Facerile şi 
intervenţiunile chirurgicale sunt înafară ace-tei convenţii. In schimb 
familia abonată poate abuza de serviciile medicului şi de aceea 
se recomandă ca medicii să nu mai consulte în aceste condiţii. 

In ce priveşte tariful cu vizite, ·se fixează dela început ono
rariul fiecărei vizite, cu ocazia unei boale astfel ca să există dela 
început o înţelegere între medic şi bolnav. Acest preţ poate fi mă
rit dacă medicul practică o intervenţie de mică chirurgie, o naştere, 
sau dacă consultă la domiciliul bolnavului tocmai în orele de 
consultaţie la cabinet, sau dacă este obligat a consulta la periferia 
oraşului. Pentru intervenţiuni de mică chirurgie onorariul poate fi 
dublat sau tripla!. Totdeasemenea vizitele făcute în timpul nopţii. 

In ce priveşte obţinerea onorariilor dl. Prof. Dr. M. Kernbach 
în tratatul D sale la pag 612, deosebeşte două ipoteze, in primul 
rând medicul fără clientelă fixă şi în al doilea rând medicul cu 
clientelă fixă. In cazurile onorariilor medicale cu clientelă fixă, 
acest onorar se achită odată cu ţinearea actului medical. Aşa de 
exemplu în consultaţiile la cabinetul specialistului şi oricărui 
medic, când este vorba de un sfreitî clientelei obişnuite ; apoi în 

11 



consultaţiile·la domiciliu, când unul sau. mai mulţi medici au fost 
chemaţi odată cu medicul obişnuit, medicul curant e dator a solu
ţiona onorariile consu!tanţilor, ~yân_d preca.~ţiun~a d~ a preveni 
familia asupra acestui uz; apoi m mtervenţule clmurg1cale sau obs
ricale suma convenită în care intră întotdeauna îngrijirile post
operatorii, va trebui achitată deîndată ce misiunea chirurgului s'.a 
terminat. 

In cazul de onorariu at medicilor cu clientelă fixă, se acoperă 
Ia sfârşitul bolii, la termen fix sau la sfârşitul anului. Aceasta 
obligă pe medic a-şi ţine o contabilitate foarte îngrijită a vizitelor, 
intervenţiunilor, examinăriilor. nocturne etc. In registrele . de vizite 
se vor trece datele. exacte ale acestor acte medicale, omijâncl nota
rea boalei. 

In toate ipotezele în vederea stabilirei quantumului onorarului 
medical, instanţele judecătoreşti vor fi obligate să ţină seama de 
uz urile locului conform art. 1039 "Cod. civ. Carol a 1 II -lea". 

Ca orice convenţiune, contractul de onorariu medical poate 
deci să se facă mai întotdeauna verbal, un contract scris sau in
strumentul nu se obişnueşte să se facă decât în cazul unor ope
raţiuni grele cari riscă viaţa pacientului. In toate cazurile se vor 
avea în vedere condiţiunile şi modurile de interpretare expuse mai 
mai sus, In felul acesta legiuitorul a căutat să lase fiecăruia în 
ierarhia socială, rangul şi responsabilitatea sa, însă aceste dispo
ziţiuni cu caracter general -nu sunt îndestulătoare pentru a regie
menta contractul de onorariu medical şi va fi nevoie ca prin in
troducerea unor dispoziţiuni exprese în codul muncii, această prob
lemă să primească O-reglementare· complectă aşa precum a fost 
dealtfel şi intenţiunea legiuitorului "Codului civil Carol al II-lea". 

C a p i t o 1 u 1 II. 

Modul de validare a onorariilor medicale. 

In cazul când medicul nu va putea obţine onorariul odată 
cu terminarea. consultaţiei sau la sfârşitul bolii, va fi obligat să se 
adreseze Justiţiei, pentru a-şi valida dreptul său. Natural că pentru 
a ajunge la· scopul urmărit, va trebui să şi dovedească dreptul său 
la onorariu. In capitolul de faţă vom încerca a arăta diferite probe 
de cari se poate servi medicul. 

Pentru susţinerea pretenţiunilor sale faţă de pacient, medicul 
poate recurge în primul rând la proba scrisă, care constitue proba 
ceea mai demnă de crezare, fiindcă este exactă şi o probă ne
strămutată a actului. pe care-I constată şi pentrucă inscrisul este o 
probă preconstituită adică pregătită dinainte de părţi. 

In cazul probei onorariului medical se pot prezenta ca probe 
preconstituite: registrul de vizite, carnetul medical, scrisori, act 
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confirmativ şi act recognitiv, care constă în recunoaşterea scrisă a 
unei obligaţiuni preexistente, conţinută într'un scris anterior. Dintre 
probele scrise, cea mai răspândită în practica medicală este proba 
cu carnetul medical, căutându-se a se asimila forţa probatorie a 
acestora cu aceea a registrelor comerciale, pe baza consideraţiunei 
că medicul din consideraţiuni de rezervă şi de bună cuviinţă a fost 
în imposibilitate de a-şi procura un act sub semnătura privată con
ţinând şi semnătura bolnavului. 

Dimitrie Alexandrescu în (Explicaţiunea teoretică şi fpractică 
a dreptului civil român, tomul VII), consfinţeşte 'puterea probatorie 
a ca rnetului medical, susţinând că medicul nu este un negustor 
care-şi desface o marfă trecută la partida ei în registre - hono
rarium sed non merccs - deci ar fi să se comită o adevărată tă
gadă de dreptate de a se pune sinceritatea notaţiunilor din carnetul 
medical în stare de inferioritate faţă de însemnările din registrele 
unui comerciant. Cu atât mai vârtos că acesta din urmă nu e îm
piedicat de consideraţiunea de bună cuviinţă, de rezervă şi de de
licateţă de a se asigura prin act scris, pentru preţul mărfii vân
dute. S'a mai făcut obiecţiunea că carnetului medical îi lipseşte 
numerotarea, parafarea, şnuruirea şi sigilarea registrelor comerciale, 
dar acestora i se substitue din plin puterea probităţii profesionale 
a practicianului. 

O altă categorie de probă, de care se poate servi medicul, 
este proba cu martori. Aceasta probă consistă în faptul că medicul 
cheamă persoane înaintea Justiţiei, pentru a atesta exactitatea pre
tenţiunilor pe cari le-a formulat, dovedind că persoana dela care 
reclamă plata serviciilor sale şi-a luat obligaţia de a i le plăti, 
pentrucă un uz întemeiat pe necesitate şi pe interesul bolnavului, 
ca şi pe respectul şi demnitatea medicu'ui, se opun ca medicul să 
ceară dela persoanele cari au nevoie de asistenta sa, un contract 
scris de a plăti onorariul ce i se cuvine. 

Deşi, conform ari. 1269 "Cod. civ. Carol al II-lea" contrac
tele având un obiect a cărui valoare depăşeşte suma de 2000 lei, 
nu pot fi 'dovedite cu martori, totuşi credem că în ceeace priveşte 
dovada contractului de onorariu medical, dovada cu martori trebuie 
admisă indiferent de valoarea lui, în baza art. 1275 pct. 1. "Cod. 
C. Carol al Il-lea", deoarece medicul intotdeauna se găseşte în 
imposibilitate morală să-şi procure o dovadă scrisă a obligaţiunei 
de onorar, care a fost contractată de către bolnav. Prin urmare, 
conform principiilor generale, contractul de onorar medical care nu 
este constatat printr'un inscris şi al cărui obiect trece peste suma 
de 2000 Iei, poate foarte bine să-şi aibe o existenţă. reală ca con
venţiune, căci orice act juridic este valabil prin el însuşi, neatâr
nat de actul instrumentar pe care-I constată, iar în ceeace priveşte 
execuţia aceasta nu va putea fi paralizată avându-se în vedere im
posibilitatea morală de a procura dovadă scrisă. 

Legiuitorul când a exclus proba cu martori la cvntractele care 
au obiect o sumă care depăşeşte două mii lei a urmărit să ia 
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pr~cauţiuni contra mărturiilor omeneşti, de multe ori atât .?e sus
peCte. Din cauza naturei .e~ce~ţion_ale a. ~ontractelo: onorarulor _me
dicale ar fi de dorit ca pnntr o dtspoztţie expresa de lege, sa se 
decla;e totdeauna admisibilă în aceasta materie, proba cu martori. 

O altă categorie de probe, de care . se poa~e • se!vi medic~! 
pentru dovedirea dreptului său la onoranu este JUramantul defent 
clientului numit jurământ judiciar. Conform art. 1285 pct. 1 şi 2 

Cod. ci~. Carol al II lea" medicul poate deferi jurământul paci
~ritului spre a face să depindă de el hotărârea, atunci când paci
entul ar nega dreptul la onorariu al medicului, sau chiar judecă
torul din oficiu poate deferi jurământul vreunuia din părţi, după 
cum crede de cuviinţă. In primul caz când jurământul este deferit 
din una din părţi, se numeşte decizoriu şi este tratat de ,,Cod. civ. 
Carol al II-lea" dela art. 1286-1293, şi tranşează în mod definitiv 
procesul. Medicul care a formulat o pretentiune de onorar înaintea 
justiţiei şi care n'are putinţa de a o dovedi, poate declara că de
feră jurământul pacientului, asupra existenţei sau quantumului, ono
rariului. In cazul că pacientul refuză jurământul, medicul câştigă 
procesul, iar in cazul când jură asupra neexistenţei onorariului, 
medicul pierde procesul. Partea căreia i s'a deferit jurământul poate 
Ia rândulsău referi jurământul celeilalte părţi cu acelaeşi consecinţe 
ca în cazul deferirei. In toate cazurile jurământul trebuie să poarte 
asupra unor fapte personale, cari fiind în legătură cu pricina, pot 
duce la deslegarea ei. In al doilea caz, când judecătorul deferă 
unei din părţi jurământul, acesta se numeşte supletoriu, şi ·este 
tratat de Cod. civ. Carol al Il-lea dela art. 1294-1297. judecătorul 
deferă jurământul medicului sau pacientului fie pentru a face să 
depindă de unul din ei hotărârea, fie numai pentru a determina 
quantumul onorariului. Condiţiunile jurământului supletoriu sunt : 
în primul rând ca cererea de onorariu să nu fie pe deplin dovedită, 
şi în al doilea rând ca cererea de onorariu să nu fie cu totul lipsită 
de dovezi, să existe un început de dovadă, care pare ·a întemeia 
pretenţiunea formulată. Spre deosebire de j urământul decizoriu, ju
rământul deferit din oficiu de judecător uneia din părţi, nu poate 
fi referit de aceasta celeilalte părţi. judecătorul nu va putea deferi 
jurământul medicului asupra quantumului onorariului cerut, decât 
?acă constatarea acestui quantum nu se poate face altfel. Cu aceste 
mijloace de .probaţiune judecătorul îşi poate complecta şi intregi 
convingerea asupra soluţiunei de dat. 

C a p i t o 1 u 1 III. 

Privilegiul o-norariului de medic. 

Legiuitorul în unele cazuri acordă, prin o favoare dedusă din 
calitatea creanţelor, o preferinţă, o precădere, adică putinţa de a fi 
îndestulată di!J gajul comun al creditorilor, adică din orice,element 
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activ al patrimoniului debitorului, cu întâietatea faţă de ceilaţi creditori 
din vânzarea bunurilor afectate. Cauzele de preferenţă ating orice 
element activ al patrimoniului debitorului. Una din creanţele 
d n a căror calitate leguitorului a acordat o preferinţă este şi ono
rariul de medic, care este privilegiat faţă de ceilalţi creditori ai 
pacientului, în ordinea stabilită de leguitor. 

Privilegiul onorariului de medic este o garanţie stabilită de 
lege în favoarea medicului, în temeiul calităţii creanţei sale de a 
fi plătit cu preferenţă faţă de ceilalţi creditori, din preţul vănzării 
mobilelor pacien~ului său. 

Leguitorul "Cod. Civ. Carol ·al li-lea" în art. 1737, făcând 
ennmărarea privilegiilor generale asupra mobilelor, la punctul2. al 
acestui articol prevede că cheltuelile de boală făcute. în ultimul 
an al vieţii debitorului, al vieţii soţiei sale, sau al viieţii copiilor 
aflaţi în sarcina lui sunt privilegitate asupra tuturor mobilelor pa
cientului. Iar conform art 1738 Cod. civ. Carol al II-lea, când 
onorariul medicului nu poate fi acoperit prin execuţiunea asupra mo
bilelor a acest pri1 ilegiu se poate exercitat şi asupra imobi
lelor pacientului, cu preferenţă asupra creanţelor chirografare. 
Acest privilegiu general mobiliar al medicului care în subsi
diar poate fi exercitat şi a~upra imobilelor, garantează vizitele · 
medicale, preţul medicamentelor, cheltuelile de pază şi tratamentul, 
fără a garanta însă deplasarea unei celebrităţi medicale şi nici 
acelea, cari nu-şi au de cauză directă tratamentul boJiei. Raţiunea 
privilegiului rezidă în faptul că bolnavii să aibă tratamentul nece
sar, medicul având garanta de a fi remunera! cu preferinţă pentru 
creianţa sa de onorariu. 

Doctorina este unanimă în părerea că furniturile cari au de 
scop igiena generală a sănătăţii mai ales când nu există o boală 
propriu zisă, nu sunt privilegiate, spre exemplu procurarea unor 
dinţi falşi nu este privilegiată. 

Legiuitorul "Codului Civ. Carol al II-lea" î 1 materia privile
giului onorariului de medic, face o consacrare a doctorinei, pre
văzând la art. 1737 pct. 2. că sunt privilegiate onorariile medicu
lui pentru vizite, ingrijiri, operaţiuni, preţul !J1edicamentelor tŞi a 
tuturor cheltuelilor necesare îngrijirei sănătăţii bolnavului, sau so
ţiei, ori copiilor, cari trăesc în sarcina lui, făcute în ultimul an al _ 
vieţii lor. 

Legiuitorul a extins privilegiul şi î~. privinţ~ chelt?el~lor n~
cesare ingrijirei sănătăţii soţiei şi a copulor debJtor~lU!, 1~ baza 
principiului că soţul este obligat să suporte cheltuehle can con
stituesc o sarcină a căsătoriei. 

Ceeace este de observat . în aplicaţiunea privilegiului onora
rului de medic este ca atăt legiuirile de drept privat aplicabile Î!1 ~ 
România, cât şi Cod. Civ. Carol al, II-le~ nu prevăd _ac~st p~ivile
giu decât pentru cheltuelile făcute m ultimul an al v:eţu deblto~ru
lui, al soţiei, ori copiilor, fără să acorde acest drept m cazul cand 
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medicul a salvat viaţa bolnavului, sotiei ~cestui_a sau copiilor l~i, 
să aibă privilegiul asupra mobil~lor. pa~Ientui~I yentru . o_nor~nul 
său. Această soluţiune este neech1tabila ŞI nu-ş1 gaseşte m~1 o JUS: 
tificare. In adevăr în Franţa s'a căutat să se repare acea_sta lacuna 
a Cod. Civ. printr'o lege interpretativă a _textului ~odulm, care ~ 
decis că, cheltuelile vor fi privilegiate oncare ar f1 rezultatul boalei. 

Privilegiul medicului pentru plata ~norariul~i său îşi are fi
inţă şi când falitul a murit în timpul falimentului de ?oala de care 
era atins. pe când încă nu era falit, în care caz medicul conform 
art. 725 Cod. Corn Carol al Il -lea îşi va valorifica dreptul de pre
ferinţă asupra preţului rezultat din vânzarea bunurilor mobile ale 
pacientului falit. 

In ce priveşte modul de conservare a privilegiului onorariu
lui de meclic, aceasta creanţă e scutită de formalitatea înscrierii, 
fiind un privilegiu care se exercită asupra mobilelor. In caz de 
concurs alor mai mulţi medici cu pretenţii de onorariu asupra 
averii mobile a unui pacient, plata unor asemenea onorarii, se va 
face Ia grad de preferinţă egal, iar repartiţia se face deopotrivă şi 
în proporţie cu quantumul creanţelor. 

. Privilegiul onorariului de medic fiind mobiliar, dă dreptul 
medicului de a urmări bunurile mobile ale pacientului, în m.ftinile 
oricărui terţ dobânditor, atunci când acesta din urmă a fost de rea 
credinţă, .. conform art. 1839 Cod civ. Carol al II-lea, pentru că 
atunci când terţul dobânditor a fost de bună credinţă, dobândeşte 
lucrul mobil chiar din momentul luării lui în stăpânire şi a~tfel 
dreptul de urmărire va fi paralizat. Conform art. 1828 aliniat 2. 
şi ultim Cod. Civ. Carol al II-lea, dreptul de urmărire se prescrie 
în 3 ani> termenul fiind socotit dela data morţii pacientului. 

C a p i t o 1 u 1 IV. 

Prescripţiunea dreptului de onorariu al medicului. 

Unul din moduriie legale de stângere pasivă a raportului de 
obligaţiune rezultat din dreptul de onorariu medical, este prescrip
ţiunea. Prescripţiunea extinctivă în materia pe care o tratăm este 
un mijloc de Iiberaţiune a pacientului, care operează în condiţiu
hile determinate de lege, neatârnat de orice realizare transformare 
sau transmisiune a raportului, fiind o prezumţiune J~aală de Iibe-
raţiune. o 

Prescripţia scurtă cum se mai poate denumi prescripţia ono
rariului de medic, este bazată pe ideia că ele c •nstituesc în prac
tică~ da_torii cu:e?~e, c~re se ac~ită tr~p~at! odată cu naşterea lor, 
dupa fiecare VIZlta, chiar cand ImpreJuranle ar necesita vizite suc
cesive şi a căror plată nu se constată pr;n un înscris, trecerea tim
pului determinat de lege, constituind o prezumţie. de plată. Din 
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pr~zu.m_t_ia legală de plată decurg două consecinţe derogatorii dela 
pnncJpnle _generale în materie de prescripţiune estinctivă, şi anu
me: In p11mul rând motivul acestei prezumţiuni dispare indată ce 
se va alcătui un înscris asupra onorariului de medic, 5Ub formă 
ele socoteală, adeverinţă, notă, sau când s'a pornit judecata. Yn 
acest caz prescripţiunea scurtă de 3 ani a onora.riului de medic 
se va interverti într'o prescripţiune de 30 ani, de drept comun, 
care va începe a curge dela data înscrisului. 

In al doilea rând conform art. 1830 Cod. Civ. Carol al II-lea, 
prezumaţia legală de plată, va putea fi combătută prin defetirea 
jurământului decizoriu, care în caz de moarte a pacientului va 
putea fi deferit văduvei sau moştenitorilor, iar în cazul când aceş
tia sunt minori, tutorului lor. Este singurul caz în drept când un 
jurământ deferit tutorelui asupra unu_i fapt, care nu priveşte admi
nistraţia lui, leagă pe minor. 

Am văzut deci că prescripţiunra onorariului de medi..::i se în
temeiază pe faptul că onorariul la care se referă nu se constată 
printr'un titlu scris, ce se plătesc deobiceiu imediat după consul
taţii, iar plata nu se constată printr'o chitanţă şi deci după un timp 
oarecare este presupus că onorariul a fost plătit. 

In ce priv( şte termenul prescripţiunei, Cod. Civ. Carol al II
lea a inovat faţă ele legile interprovinciale, prevăzând la art. 1828, 
că se pre~criu prin 3 ani acţiunile- medicilor, chirurgilor, dentişti
lor, moaşelor, farmaciştilor, pentru vizite, operaţiuni şi medica-
mente. -

Prescripţiunea începe a curge din momentul în care acţiunea 
medicului este deschisă, adică în principiu din ziua lin care cre
anţa sa de onorariu este exigibilă. 

Chestiunea datei dela care curge prescripţia a dat naştere la 
dificultăţi speciale în materie de onorariu al medicului, în cazul 
când aceştia dau o serie de îngrijiri bolnavului, plătibile propor
ţional cu numărul vizitelor. S'a pus întrebarea dacă prescri;:>ţiunea 
trebuie să curgă separat pentru fiecare vizită făcută, sau dacă in
cepe să curgă numai după terminarea intregii setii de vizite, cari 
au luat sfârşit· prin moartea sau vindecarea bolnavului, sau prin 
încetarea îngrijirilor ele către medici. In Franţa, prin derogare dela 
regula obişnuită în materie de presta ţii periodice, se decide în mod 
tradiţional că, prestaţiunile curg numai dela terminarea seriei de 
vizite şi se justifică aceasta soluţiune, fie spunând că vizitele suc
cesive alcătuesc o creailţă unică având de cauză îngrijirea prelun
aită a bolnavului, iar împărţirea creanţei pe vizite, nefiind decât 
~n mod de calcul ; fie spunând că există pentru fiecare vizită un 
termen tacit, convenit între părţi, care întârzie exigibilitatea până 
la sfârşitul tratamentului (Hamagiu: Drept Civ. Rom. Voi. Il. pag. 
646, Lyon 15 Nov. 1898 D. P. 1899, 2. 3715, 1899, 2_. 101). 

La noi jurisprudenta se pronunţă în sens contranu. Ea ap
aplică strict litera legii, aplicând prescripţia pentru fiecare vizită în 
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mod indepedent. (C. A. Bucureşti, 19. Nov. ! 927. Pand. Rom. 
1922. 2. 265.) 

Legiuitorul Cod. Civ. Carol al Il-lea a ~doptat ?is~emul ju
risprudenţial român, prevăzând la art. 1829 ~a prescnetta. are loc 
cu toate că se continuă vizitele medicale, pnn urmare m ltpsa al
tor prevederi legale şi în lipsa unor uz~ ri,. relativ !a ~o~ul în car~ 
să se achite onoraritle medicului, rezulta ca prescnpţta tncepe .;a 
curgă după fiecar~. vizită şi ca atare n~ pot fi valorifi~ate î~ J.~s
tiţie, decât onorarule cuvenite pentru vmtele făcute 111 ulttmlt 3 
ani. 

Este practic şi în interesul atât a medicului, cât şi a paci
entului, ca onorariul convenit pentru vizită să fie plătit imediat 
după fiecare vizită. 

In ce priveşte cauzele civile de intrerupere a prescripţiunei, 
art. 1811, Cod. civ. Carol al Il-lea, enunţă două, şi anume prin
tr'o chemare în judecată şi printr'un comandament sau seci estru, 
sau prin orice alt act, care pune pe pacient în întârziere. Pre-

- scripţiunea extinctivă nu are decât cauze civile de iutrerupere. 
Prima cauză, chemare în judecată, întrerupe prescripţiunea 

imediat, însă efectul intreruptiv nu este menţinut df'cât dacă ulte
rior cererea de onorariu este admisă p intr'o hotărâre de nerevo
cabilă autoritate. A doua cauză, comandamentul, presupune un me
dic care face în contra clientului său un a t începător de execu
tare. Leguitorul Cod. civ. Carol al Il-lea, înspirându-se din Codul 
Napoleon, a citat în mod expres ca act începător de executare 
comandamentul. 

Conform art. 1816 Cod. civ. Carol al li-lea întreruperea şterge 
cu totul orice prescripţie îr~cepută înaintea ei. Tot timpul anterior 
al prescripţiei se află şters, ca şi cum prescripţia n'ar fi curs şi 
pacientul este silit să înceapă o nouă prescripţie. 

Efectul prescripţ.unei onorariului de medic este de a elibera 
pacientul care o invocă, acţiunea medicului fiind paralizată şi stinsă 
printr'o excepţiune peremptorie. Astfel titlul de onorariu nescris pe 
care-I posedă medicul în contra p..icientului, soţiei sau copiilor 
acestuia, devine caduc după trecerea de 3 ani, prescripţiunea fiind 
întemeiată pe presumţ e de plată. Deşi prescripţiunea stinge drep
tul. de onorar al medicului, totuşi supravieţueşte pentru pacient o 
obligaţiune naturdlă de a p'ăti onorariu şi chiar în cazul când pre
scripţiunea a fost invocată şi admisă. 

Prin urmare pacientul care face plata unui onorariu stins 
prin prescripţiunea opusă în justiţie, face o adevărată plată în sen
sul stângerii obligaţiunei sale, iar nu o liberalitate. 
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' Capi t o 1 V. 

Dispoziţiuni între vn sau testamentare făcute de 
către pacient in favoarea medicului . 

. _ T_?t_ în c~tegoria onorariilor de medic făcute, cu titlu gratuit 
ad1ta fara echivalent, de către pacient, în favoarea medicului în-
tră şi donaţiuni e şi legatele. ' 

Pentru _garantarea indepedenţei voinţei dispunătorului legiui
torul Cod. C1v. Carol al II-lea stabileşte câteva prohibiţiuni deduse 
din natura raporturilor care în momentul când actul s'a făcut 
existau între ?ispun~tor şi gratificat. Sunt prohibiţiuni legale, bazat; 
pe o prezumţ1e de mfluenţă, dedusa din împreju•ările în care s'a 
dispus şi din raportul, ('are în momentul când actul s'a făcut, 
exista ÎPtre dispunător şi gralificat. lntr'adevăr conform art. 888 Cod. 
Civ. Carol al II-lea, medicii şi în general cei ce dau chiar fără 
drept îngri.iiri medicale, dacă au tratat pe dispunător în timpul 
boalei de care a murit, nu vor putea primi dispoziţiuni între vii 
sau testamentare, făcute în timpul acestei boale. Nulitatea este ba-· 
zată pe viciul de consimţământ şi pentru ca cauza nulităţii să 
existe se cere ca liberalitatea să fie făcută în condiţiunile strict de
terminate în vederea cărora legea stabileşte incapacitatea, sau mai 
exact prezumţia de viţiu de consimţământ. 

Legiuitorul Cod. Civ. Carol al Il-lea prevede 3 cazuri de ca-. 
pacitate pentru medic, de a primi prin donaţiuni între vii şi prin t-
testamente, li beralităţi. 

In primul rând sunt exceptate dispoziţiunile făcute medicilor, 
drept răsplată prin donaţiune sau sub titlu de legat, instanţa jude
cătorească putându-le reduce dacă sunt nepotrivite cu starea ma
terială a pacientului sau cu serviciile aduse, Prin derogarea dela 
prohibiţiunea generală art. 885, Cod. Civ. Carul al II lea prevede 
deci că sunt valabile donaţiunile şi legatele făcute drept răsplată 
cu titlu particular, dacă nu sunt exagerate faţă de situaţia mate
rială a bolnavului şi cu consullaţiile prestate. Sunt deasemenea 
valabile dispoziţiunile .:::u titlu univers .1, în caz de rudenie între 
medic şi pacient, până al 4-lea grad inclusiv precum şi darurile 
manuale dovedite cu martori. In caz de nepotrivire între liberali
·tatea primită de medic şi starea materială a pacientului, dispozi
ţiunea remuneratorie nu este nulă, ci instanţele judecătoreşti le vor 
reduce la cerere, după aprecierea lor. Caracterul de răsplată al 
donaţiunilor sau al legatelor primite de medic, rezultă din circum
stanţe, fără să fie nevoie de o specifi.:::are expresă a · caracterului 
lor. Prin urmare atunci când judecătorul va constata că liberalita
tea pare excesivă şi că ar face dovadă de un adevărat abuz· de 
influenţă comis de medicul care reclamă liberalitatea,. are. căderea 
să o reducă la justa proporţie. 
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Conform excepţiunilor prevăzute Ia punctul 2 şi 3 din art. 
888 Cod. Civ. Carol al Il-lea, sunt deasemenea valabile dispoziţi
unile cu titlul gratuit, făcute rudelor în linie dreaptă şi soţului, 
precum şi dispoziţiunile cu til'u gratuit făcute rudelor pâna la al 
4-lea grad inclusiv, dacă pacientul dispunător nu are m<1ştenitor 
în linie dreaptă nici soţ. Această excepţiune nu este aplicabilă de
cât în favoarea rudelor de sânge, iar nu şi celor prin alianţă, cu 
!'ingura derogare prevăzute la pct. 2. în favoar2a unuia din so{ 
medic, care a îngrijit pe celclalt soţ. afară de cazul când liberali
tatea primită de soţul medic în loc de a fi determinată de afec
ţiunea conjugală, nu a avut altă cauză, decât abuzul pe care prin 
profesiunea sa l'a exercitat asupra spiritului celuilalt soţ. In cazul 
însă, când pacientul dispunător era sănătos, atunci când a fă;:ut 
liberalitatea, medicul păstrează beneficiul liberalităţii, cu toate că 
mai târziu ar fi dat îngrijiri dispunătorului în cursul bolii, de care 
aceasta a murit. Chestiunea fixărei epocei la care începe ultima 
boală, în cursul căreia bolnavul nu poate face liberalităţi medicu
lui, decât în cazurile prevăzute expres de. legiuitor, instanţele ju
decătoreşti vor ţine seama de împrejurările particulare, fiecărei 
bo<!le şi cari vor rezulta din probaţiunile administrate. 

Conform art. 886 Cod. Civ. Carol al II-lea dispoziţiunile în 
favoarea medicilor şi în condiţiunile arătate la ar t. 885 din acelaş 
cod, sunt anulabile atunci când sunt făcute prin persoane inter
puse. Conform codului. sunt reputate ca pe·soane interpuse: tatăl, 
mama, copiii, descendenţii şi soţul persoanei in ce pa bile, precum şi 
afinii de acelaş grad. 

Raţiunea pent1u care leg"ui!o ul a p1<::văzut aceste excepţiuni 
dela libera dispoziţiune a pacientului, este faptul că ~e poate în
tâmpla ca medicul să exercite o inrăurire mare asupra spiritului 
bolnavului, influenţându-1, pentru care motiv în unele cazuri legiui
torul a prevăzut o ir.capacitate de a di~pune din partea bolnavu
lui şi o incapacitate de a primi din partea medicului. 

Legiuitorul a mers mai departe, co1.form art. 885. aplicând 
această incapacitate şi acelora cari în mod ilicit dau îngrijiri 
medicale. 

In general deci ~entru ca medicul să fie incapabil de a primi 
Iiberalităţi se cere în primul rând ca donaţiunea sau legatul să fi 
fos.t făcute în timpul boalei, de care pacientul clispunător a murit 
căci în caz contrariu se presupune că medicul nu a putut exer~ 
cita o influenţă atât de mare asupra pacientului, ca să-i viţieze 
voinţa. 

In al doilea rând moar lea trebuie să fie cauzată de boala pe 
care medicul a tratat o şi liberalitatea este valabilă atur:ci, când 
pacientul a scăpat de pericolul, te-l ameninţa sau a murit din în
tâiŢlplare, din alt motiv, ca bc.ala ce se tratează . 

. Iar în. al 3-:lea rând, se cere ca medicul donatar sau lega
tar să fi tratat pe bolnav în mod continuu .. 
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· Donaţiunea sau legatul făcut în favoarea unui medic, se 
poate anula numai când se face dovada caracterului ilicit sau imo
ral, conform art. 8 Cod. Civ. Carol al II-lea, sau când se constată 
că voinţa pacientului nu a fost conştientă şi liberă. In ce priveşte 
dispoziţiunea de legat, avem şi art. No. 991 Cod. Civ. Carol al 
II-lea conform căruia legatul cade, dacă medicul în cazurţ!e ară
tate esfe incapabil de a primi o liberalitate dela pacient. Prohibi
ţiunile prevăzute de legiuitor constituiesc prezumţiuni juris et de 
jure, contra cărora nu se admite nici o dovadă contrarie. 

Nulitatea e dictată din art. 886. Cod. civ. Carol al II-lea, 
este relativă în sensul că se pronur.ţă la cerere. Nulitatea poate fi 
cerută de moştenitorii pacientului clispunăt-•r, precum şi de credi
torii pacientului, în baza art. 1072 din acelaş cod, medicul înbo
găţindu-se fără cauze în paguba creditorilor pacientului, pentru 
care motiv este dator să-i despăgubească în măsura propriei sale 
înbogăţiri. 

C a p i t o 1 u l VI. 

Etica onorariilor medicale. 

lvindu-se necesitatea legiferării prin Colegiile Medicale a ono
rariului de medic, vom expune principiile generale cuprinse în an
teproectui de cod de deontologie din Franţa, citat de Dl Profesor 
M. Kernbach în tratatul O-sale de Medicină Legală şi principiile 
speciale din modelul de lege prezentat de dl. Prof. M. Kernbach. 

Relativ Ia contractul de onorariu medical vor trebui respec
tate anumite norme de deontologie, fără de cari nu sepoate ima
gina o bună reglementare a acestei materii 

Astfel, inţelegerile între medici fără ştiinţa bolnavului vor tre
bui socotite ilicite. Este echitabil ca onorariile medicale să fie fi
xate înainte de consultaţie sau opnaţiuni. Quantumul onorariului 
va varia după notorietatea medicului. după localitatea unde îşi 
exercită profesiunea şi după distanţa pe care o parcurge până la 
pacient. Este interzisă împărţirea de onorariu făcută fără ştirea 
bo'navului, între consultant şi medicul curant. Este deasemenea 
interzis medicului de a consulta sub tariful onorariului minimal, 
în scopul concurenţei neloiale. Deasemenea este interzis medicului 
de a uza de afişe, reclame sau p~ospecte, în scopul de a atrage 
pacienţi. 

Singura bază pe care medicul îşi va formula onorariul său 
e aceea consti!uită de numărul vizitelor şi natura lor. Pe nota de 
onorar trimisă se va trece afară de sunu reclamată, numai durata 
tratamentului. 'Numai în caz de reclamaţiune sau contestatie se va 
da numărul, natura şi data vizitelor sau a consultaţiunilor. 

In ceea ce priveşte etica şi regulile speciale ale onorariului 
de medic, vom reproduce modelul Domnului. Profesor Dr. M. 
Kernbach, după .cum ·urmează : 
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Sub nici un motiv medicul nu va profesa sub tariful mtnt· 
mal al colegiului medical. Nu va face sabot şi nu se va asocia 
cu o terţă persoană ca intermediar între el şi bolnav pentru îm· 
părţirea onorariului. 

Este cu desăvârşire interzis medicului de a incuraja şi de a 
participa ca medic tratant pe lângă asociaţiile mutuale de orice 
natură, fiind plătit cu abonament sau cu tarif forfaitar. 

Aceasta e contra demnifăţii şi intereselor profesionale. Se 
exceptează societăţile filantropice sau caritabile, care vor beneficia 
de asistenta medicală în conformitate cu dispoziţiile de mai jos. 

lmpărţirea onorariului între medicii aceluiaşi bolnav sau di
hotomia între chirurg şi internist, nu este permisă fără preavizul 
bolnavului. Tot asemenea este interzisă împărţirea onorariului in
tre medicul curant şi balneolog, între medicul curant sau sanato
rii sau case de sănătate. 

Se va pedepsi cu interdicţie temporară pentru prima dală, 
medicul care îşi va împărţi onorariul cu auxiliari săi : far macişti, 
moaşe, infermieri, surori de ocrotire, direcţia stabilimentelor hidro
terapeulice, hotelieri şi orice persoană, care prin situaţia lor sunt 
chemate a face oficiu lângă bolnav. 

Este deasemenea interzis oricărui medic de a participa sub 
un titlu earecare la orice afacere industrială sau comercială având 
drept obiect fabricarea, prepararea, sau vânzarea produselor me
dicamentoase, simple sau compuse; tot astfel fabricarea sau vin
derea obiectelor de pansament, aparate ortopedice sau alte apa
rate utilizate în tratamentul medico -chirurgical. 

Medicul, care va inventa un aparat sau un instrument, fie 
medical sau chirurgical, are dreptul să şi revindice partea de be
neficiu, ce va rezulta prin vinderea acestora, cu condiţia de a nu 
exploata singur brevetul; dacii continuă să exercită profesiunea 
medicală, acest medic nu are dreptul să facă personal acte de co · 
merţ propriu zis. 

E interzis medicului de a ţine hotel şi de a ţine la el bol· 
navi cu titlul de pensionari. Aceasta e î-ngăduit numai caselor de 
sănătate conform dispoziţiunilor L. S. O. S. 

In caz de consultaţii, când au participat chirurgi, internişti 
sau alţi specialişti, fiecare medic îşi va prezenta separat nota de 
onorar. Deasemenea dacă o boală sau o operaţiune a necesitat 
colaborarea mai multor medici. · 

Colegiile medicale vor organiza servicii de asistenţă medi
cală, care vor lucra în circumscripţia Colegiului pe lângă care 
funcţionează. 

Aceste servicii vor fi conduse de către un membru al cole
giului, ajutat prin rotaţie de toti medicii ce practică medicina şi 
sunt înscrişi în acel colegiu şi în conformitate cu dispoziţiunile 
regulamentului. Prin asistenţă medicală se înţelege vizitarea şi tra· 
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tarea gratuită a persoanelor, care l>e găsesc in neputinta de a pUUi 
onorarii~e minima le. Preşedintele colegiului medical jud: fean va 
putea dtspune ca din fondul special al asistenţii şă se sup~arte 
mtegral cheltuelile efective asistenţii. Au dreptul la asistenţă . me
dicală: 

a) orfanii, văduvele şi invalizii de război, legitimati cu car· 
nete 1. O. V. 

b) persoanele de orice naţionalitate cari fiind lipsite de mij-
ioace, vor dovedi sărăcia cu : , 

1. Certificat de paupertate eliberat conform legei timbrului 
de Administraţia Financiară. 

2 Certificat eliberat în oraşe de percepţia sau circum
scripţia poliţinească respectivă, iar pentru locuitorii din comunele 
rurale, dela percepţia respectivă. 

Aceste certificate vor mrnţiona averea, ocupaţia, etatea şi 
numărul familiei solicitatorilor. 

Asistenta medicală va putea fi retrasă dacă se va dovedi, 
că partea a obţinui îngrijirile medicale pe baza unor acte falşe 
sau afirmaţii mincinoase sau dacă în urmă a câştigat mijloace su
ficiente pentru a putea plăti onorariul unui medic. 

Serviciul asistentei medicale va avea un fond special, care 
se va alimente din suma pe care colegiul o va pune anual la dis· 
poziţia lui, din conlribuţiunile primăriilor, judeţelor, societăţilor de 
binefacere, donaţiuni din venitul conferinţelor şi orice alte veni
turi. Aceste autorilăţi sunt obligate a înscrie în bugeturile lor o 
sumă pentru asistenţă medicală. 

Un regulament elaborat de comiletul executiv al colegiilor 
va stabili detaliile organizării şi modul de funcţionare al servicii
lor asistenţii medicale. ·-

Consultaţiile gratuite fâcute în afară acestor dispoziţiuni con
stituesc abateri deontologice. Gratuitatea acordată continu de un 
medic, sanatoriu sau casă de sănătate constilue o concurenţă ilicită. 

C a p i t o 1 u 1 VII. 

Drept comparat relativ ta onorariul de medic. 

Vom încerca să aruncăm o scurtă privire şi asupra modului 
cum este reglementat dreptul de onorariu al medicului în diferite 
legiuiri. 

In general, lipsesc în toate legiuirile dispoziţluni ~xprese. cu 
privire Ia onorariul .de m€dic, şi în aceasta matene. ~lat doctrma 
cât şi jurisprudenţa, aplică prin analogie textele priVltoare Ia Io-
caţiunea de serviciu. · 
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. ·Conform art. 1708 Cod civil francez, locaţiunea e contractul 
prin· care .o parte, în şchimbul unui preţ pe care i-1 p 1 ăteşte cea
laltă parte, se obligă a pune la dispoziţia acesteia serviciile ~ale. 
Jar în ce priveşte condiţiunile de validitate, ~e cere consimţământ, 
capacitate, obiect şi caU2ă, cari îşi au aplicaţiunea conform drep
tului comun. 

Definiţiunea legiuitorului francez cuprinde în acelaş timp 
atât loc~ţiunea de servicii sau locatia operarum, prin care o per
soană pune în serviciul alteia munca sa, cât şi locaţiunea de luc
rare sau locatio operis, prin care una din părţi se obligă faţă de 
cealaltă să facă o lucrare Pe noi nu ne interesrază decât prima 
categorie de ·locaţiune şi anume acea de servicii, cu care este asi
milat contraclul de onorariu medical, după cum rezultă de allfel 
şi din lucrările pregătitoare ale _codului Napoleon, şi anume din 
raportul tribunului Mouricault. care spune că: "Ingrijirile medi
cale formează materia contractului de locaţ'une" (Citat din Fenet, 
t. XIV. pag. ~ 38). Laurent marele comentator al drep!ului civil 
francez, în 1ratatul de Drept Civil volum XXvll No. 335 urm. 
susţine că nu este nici o deosebire între angajamentul luat de un 
medic relativ la îngrijirea ·unui bolnav şi acel făcut de un luctător, 
contractul, fie de servicii sau de lucrare, este de aceaş natură 
juridică. 

A!ţi autori ca Guillonard (Traite du contract de !ouage Tome 
IL No. 696) şi Aubry & Rau (Traite du droit civil, tome IV. No. 
344) susţin că exerciţiul profesiunei de medic nu poate să dea 

·loc unui contract cu sancţiune civilă obligatorie. 
In ce priveşte stipulaţiunea de remunerare pentru consulta

ţiile aduse, este considerată de jurisprudenta france?ă ca valabilă 
şi executarea contractului de ono1ariu medical poate fi cerut în 
Justiţie potrivit art. 969 şi 970 cod. civil. 

In codul civil german, materia contractului de servicii, cu 
care este asimilat contractul de onorariu medical, este tratat de 
art.61 1 ... 630 C. civ. german. Codul german face o netă distinc 
ţiune între locc.ţiunea de servicii (Dienstvertrag) şi locaţ•unea de 
luctări (Werkvertrag). Legiuitorul dându-şi seama de importanţa 
contractului de servicii i-a consacrat un titlu special în cod, com
pus din 19 articole. Confo1m principiilor acestui cod, sunt asimi
late toate serviciile, fie cele intelectuale, fie cele materiale. Deşi 
presiunile socialiste din Reichstag, inspirate de doctrinele ma1xiste 
cereau o distincţie între travaliul manual şi cel intelectual, celui 
dintâi rezervându i o situ2ţie privilegiată dat fiind caracterul său 
mai pozitiv faţă de cel intelectual care e mai aleatoriu, cu rezul
tate mai puţ·n sigure, majoritatea Reichstagului a respins acest 
amendament, redactorii fiind conduşi de un larg spirit de bună· 
voinţă faţă de liberii profesionişti şi salarizţi. Nu vom întra în in
terpretarea textelor codului ci vom aminti numai că materia cu
prinsă la art. 611-630 Cod. civ. german este aplicabilă contrac-
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tutui de onorariu medical. Atunci când onorariul nu este fixat, va 
fi luat în consideraţiune onorariul obişnuit după tarif, iar în caz 
când un asemenea tarif nu exislă, onorariul va fi stabilit după 
obiceiul locului. 

In dreptul ungar, deasemenea nu se găsesc dispoziţiuni ex
prese relativ la contraclul de onorar medical, ci se pot aplica 
prin analogie dispoziţiunile legei XIII. din 1876; legei II. din 
1898; legei XII. din 1899; şi legei XXXVIII din 1900; şi legei 
XIV din 1901. 

Putem susţine, în concluzie că nici un cod civil n'a regie
mental încă în mod expres problema onorariului de medic şi ar 
fi util c:~ a1unci când se va redacta l:!gea de organizare a cor
pului medical liber profesion,st, şă fie reglementa1ă şi problema 
onorariului pe bază de texte de legi precise, ţinându se seamă de 
multe cauze, cari au înrău ăţ1t situaţiunea materială a medicilor, 
să nu fie nevoie să se recurgă la aplicarea textelor codului civil 
prin analogie, texte a căror reglementare ori cât de bună ar fi, 
nu pot satisface nevoile subiective ale corpului medical liber pro
fesion,st. 



Concluziuni 

1. "Codul Civil Carol al II-lea" nu cuprinde dispozl
·ţiuni speciale cu privire Ia contractul de onorariu 
medical, rămânând clasificat ca un contract nenumit, 
care conform art. 1008 este supus regulelor generale 
ale obligaţiunilor, insuficiente ca să tranşeze contractul 
de onorariu. 

2. Legiuitorul "Codului Civil Carol al II-lea" n'a reg
lementat acest contract, pentu motivul că era de părere 
că contractele de servicii, cum este considerat şi 

contractul de onorariu, să fie reglementat de legislaţia 
muncii. Ori până în prezent nici legislaţia muncii nu 
conţine dispoziţiuni cu privire la această materie. 

3. Faţă de lacunele "Codului Civil Carol al II-lea" şi 
legislaţiilor · muncitoreşti, este necesar ca onorariul 
medical să fie reglementat în legea de organizare a 
Corpului Medical. 

4. Validarea onorariului medical se poate face prin prube 
scrise ca: registrul de vizite, carnetul medical, scrisori 
acte cofirmative şi acte necognitive, prin martori şi prin 
jurământ. 

5. "Codul Civil Carol al II-lea" privilegiază onorariul 
de medic. 

6. "Codul civil Carol al Il-lea" nu admite Iiberalităţi 
între vii sau testamentare în favoarea medicului curant 
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principiu admis de mu'Ită vreme în majoritatea cod
urilor civile. 

7. Validarea şi încasare onorariilor medicale trebuie să 
respecte anumite norme etice, care vor trebui să fie 
legiferate. 

8. Gratuitatea trebuie să fie restrânsă şi îndrumată atât 
de Minsterul Sănătăţii, cât şi de corpurile Medical~. 

Văzută şi bună de imprimat: 

Decanul Facultăţii: Preşedintele tezei: 

(c;s) Prof. Dr. 1. DRĂOOIU (ss) Prof. Dr. M. KERNBACH 
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ERATA ". 

La pag. 3. rândul 9 de jos în sus, în loc de "Dr. N. Kernbach" 
se va citi "Dr. M. Kernbach". 

La pag. 3. rândul 4 de jos în sus, în loc de "cousultaţiilor". 
se va citi "consultaţii! ar". 

La pag. 4. rândul 12 de sus în jos, în Joc de "infăp.uirea" 
se va citi "infăptuirea". 

La pag. 4. rândul 17 de sus în jos, în loc de '"Dr. N. 
Kernbach" se va citi "Dr. M. Kembach". . 

La pag. 6. rândul 16 de jos în sus, în Joc de "renumera
ţiuni" se va citi "remuneraţiuni". 

La pag. 6. rândul 1 de jos în sus, se va adăuga: ·pe seama 
legilor speciale. · ·· 

La pag. 7. rândul 7 de sus în jos, în loc· de "reinumerandi" 
se va citi "remunerandi". 

La pag. 7. rândul 12 de sus în jos, se va citi "putea intenta 
acţiunea mandati pentru recuperarea onorariului..." · 

La pag. 7. rândul 13 de jos în sus, în loc de "de multă" 
se va eiti "cu multă". 

La pag. 7. rândul 13 de sus în jos, în loc de "prescuţio" 
se va citi "persecutia". 

La pag. 8. rândul 7 de jos în sus, în loc de "valabilă" s,e 
va citi "valabile". 

La pag. 8. rândul 2 de jos în sus, în Joc de "dispoziţiuin" 
se va citi "dispoziţiuni". 

La pag. 9. rândul 20 de sus în jos, în loc de "poote" se 
va citi "poate". 

La pag. 10. rândul 2 de sus în jos, în loc de "-poarte"' se 
va citi "poartă". 

La pag. 11. rândul 2 de sus în ]os, se va citi "unde nu sunt 
instanţe disciplinare ... " 

La pag. 11. rândul 3 de jos în sus, în Joc de "ţinearea" se 
va citi "ţinerea". 

La pag. 12. rându1 4 de sus în jos, se va citi "obstetricale". 
" ,15. rândul 18 -de sus în jos, se va citi "mobilelor, 

acest privilegiu se poate exercita şi asupra imobilelor ... " 



La pag. 

" 
!' 

" in judecată". 

17. rândul 4 de tos în sus, se va citi "Hamangiu" .. 
18. " 1 de sus în jos, se va citi "independent". 
18. rândul 16 de sus în jos, se va citi "sechestru". 
18. rândul 19 de sus în jos, .se va citi "chemarea 

La pag. 18. rândul 23 de sus în jos, se va citi "un act_ 
începăto.r...-de executare .... ~ 

La pag. t'8, rândul 12 de jos în sus, se va citi "Efectul pre
scripţiunei ... " 

La pag. ·18, rândul 7 de ·jos în sus, se va citi "intemeiată pe 
presumpţ{e,de ,plată". 

La pag. 19. rândul 3 de sus în jos, se va citi "şi donaţiu
nile ~i leg{ltele~. 

La pag. 19. rândul 8 de sus în jos, se va citi "deduse . din 
impr,ej wările . ..în care. s'a dispus ... " 

La pag. 21. rândul 10 de sus în jos. se va citi "Nulitatea 
~dicţată în art. 886 .Cod .. Civ. Carol al Il-lea este relativă ... " 

La pag. 26. rândul la punctul 4 se va citi "acte confirmative 
şi reCJJgnitiv.e.~, ". 
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